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关于完善党支部主题党日长效机制预安排的

通   知
各党支部：

根据中共运城市委教育工委印发的《关于健全完善市直学校主题党日长效机制暨2020年活动预安排的通知》的通知，结合我校各支部党建工作实际，现对2020年各支部开展主题党日活动的有关事项明确如下，请遵照执行。

一、指导思想

开展主题党日活动是《党章》、《支部工作条例》明确规定的一项重要内容，是规范党内政治生活、加强党员教育管理的重要制度，是提升基层党支部组织力、引导党员发挥先锋模范作用的重要举措，是巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的有效载体。各党支部要提高政治站位,充分认识开展主题党日的重要意义，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“三会一课”等党的组织生活为基本形式，突出政治性、时代性、原则性、战斗性，不断提升基层党组织的政治功能和服务功能，引导广大党员进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，为学校高质量发展、办人民满意的教育、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供坚强的组织保证。

二、时间安排

党支部定在每月第一周周一的下午（节假日顺延）开展主题党日活动，时间不少于半天。学校暑假、寒假期间，主题党日活动正常开展。

每月具体时间安排如下：4月7日、5月11日、6月1日、7月6日、8月3日、9月7日、10月12日、11月2日、12月7日。
三、参加人员

全体党员均应参加党支部主题党日活动。党员领导干部要带头以普通党员身份，参加所在党支部活动。

鼓励开门搞活动，应组织入党积极分子、发展对象、优秀人才、群众代表等参加，发挥好党支部主题党日活动的政治吸纳和政治引领作用。

四、硬件规定
各党支部在开展主题党日活动时，要严格落实“一室两挂五带（戴）”规定，即党支部要有党员活动室，室内要悬挂党旗、悬挂入党誓词，党员要戴党员徽章、带党章、带党费证、带支部主题党日活动学习资料、带党员组织生活纪实手册，营造活动的庄严感和神圣感。
五 、主要内容

主题党日活动实行“6+”模式。

（一）“6”即全市统一的做实6个规定动作。

1、诵读党章
由党支部成员或当月过“政治生日”的党员代表领诵，全体党员齐诵《党章》部分章节。
“七一”、“十一”等重大节日，在诵读党章前，可组织全体党员唱国歌或重温入党誓词。
2、交纳党费
每年年初，党委集中核算一次党员党费交纳标准。
参加主题党日活动的党员，现场逐人交纳党费。因病因事临时未参加的党员，党支部主题党日活动后及时补交。
3、研学习近平新时代中国特色社会主义思想
各党支部要聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想开展学习，每期安排学习内容不宜过泛，分散学习主题，增加基层负担。
学习内容包括：深入学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》，重温习近平总书记“三篇光辉文献”，跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神等（市委组织部确定每月学习内容）。
丰富学习形式，每期安排部分党员交流讨论，强化党员参与和互动，坚决防止一读到底、一念到底。会上可安排一定时间自学，党员做好学习笔记。学习内容较多时，组织党员会后自学，安排好每次会上集中学习的时间。
4、开展组织生活
各党支部要把“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等制度与主题党日深度融合，抓好落实。
原则上，每月主题党日活动前后，要召开党支部委员会、党员大会、党小组会。主题党日活动开展前，召开党支部委员会（内容：①讨论支部上月工作总结和下月工作计划；②研究支部主题党日活动方案<会前要与上级党组织进行沟通>；③研究确定过“政治生日”的人选；④研究其他事项）；主题党日活动和党员大会一并进行；主题党日活动后，召开党小组会（内容：①由党小组长主持，研究主题党日活动中形成的各项决策的落实方案，明确具体措施、完成时限和具体责任人；②结合实际情况，可组织党员在入党申请人中推荐入党积极分子），党员人数较少的支部，党小组会与支部党员大会可合并召开。每季度一次的党课安排在当季的主题党日活动上进行；组织生活会及民主评议党员工作安排在当年12月的主题党日活动上进行，可结合党支部述职、年度总结会等一并进行。“三会一课”、组织生活会等，也可根据需要随时召开。
主题党日活动记录在原全体党员大会记录本上。支委会、党小组会召开情况记录在原会议记录本上。党员要在党员组织生活纪实手册上做好活动记录。
党员个人有受到约谈、问责处理情形的，要在当月的党支部主题党日活动中，向支部党员大会或党小组会做出说明和检查。
5、实行民主议事
按照民主集中制原则和程序，组织党员对涉及重大事项、重点工作和涉及群众切身利益的问题进行讨论决策，并及时公开决策结果。
需要注意的是：①有表决事项的，参会人数要达到《中国共产党章程》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党支部工作条例（试行）》等党内法规的规定要求。②各党支部要提前研究确定议题，力戒“选择性议事”、“表面化议事”。③党支部书记会前做好充分准备，会上认真总结归纳，避免议而不决；严格执行党支部书记最后表态制度，充分发扬民主。
党支部：①讨论研究党务工作，议支部建设、党员发展、党内帮扶、服务群众、纪律作风等方面的事项，对应由党员大会表决的事项进行决策；②讨论研究学校管理、群团组织建设和其他涉及师生切身利益的事项；③讨论研究党员群众关心和要求议事的其他事项。
6、落实公开制度
各党支部在每期主题党日活动上要公开党员群众普遍关心的党务、政务、财务等内容，并在公开栏向党员群众公示，接受监督。
需要注意的是，要把握拟公开事项的公开对象和公开范围，严格按照制度规定进行公开；力戒“选择性公开”、“粗线条公开”。
党支部落实公开制度的主要内容：①公开民主议事的各项内容和结果，对上期活动的决策落实情况进行通报；②公开《中国共产党党务公开条例（试行）》中规定的有关事项；③公开党员群众关心和要求公开的其他事项。

（二）做好“+”文章。根据市委教育工委统一安排，每月“+”主题明确如下：

4月：围绕学校疫情防控、网课、复工复学等；

5月：围绕劳动竞赛、党员“创先争优”等；
6月：围绕廉政警示教育；

7月：围绕志愿服务、党内关怀帮扶激励等；

8月：围绕国防教育、形式政策宣讲等；
9月：围绕党员教师业务赛讲、优质课评选等；

10月：围绕庆祝国庆系列活动；

11月：围绕联系社区、服务基层群众等；

12月：围绕年度工作盘点总结等。

各党支部要根据安排，在活动方式、工作措施上进一步细化，要结合实际，突出特色，避免千篇一律、重形式轻实效。在学习内容上，可适当增加业务知识，引导党员在教育教学中做表率、争先进。鼓励各党支部与“帮建共创”联系点、社区等联系对接，帮助群众解决最急最忧最盼的问题。要开展形式多样的志愿活动，为困难群众办实事好事。要注意发现普通党员身上的闪光点，用身边事教育身边人。每期主题党日结束后，支部要及时总结，对活动中形成的各项决策，要确保落实到位。

六、有关要求

1、加强组织领导。校党委对主题党日活动承担主体责任，党支部承担直接责任，党组织书记承担第一责任人责任，主题党日活动开展情况要作为学校党组织书记抓基层党建述职评议考核的重要内容。学校领导班子成员要发挥示范带动作用，纳入一个支部并积极参加活动，把所在党支部打造成主题党日活动的示范点，以点带面促提升。

2、确保全员参与。原则上学校所有党员均应参加主题党日，确有困难的或在假期期间，可采取网上学习、微信交流、及时“补课”等灵活方式参加活动。对离退休党员及年老体弱党员，党支部可安排支部委员或党员实行定期“一对一”上门服务。

3、注重活动效果。主题党日活动必须防止随意化、形式化、平淡化、庸俗化，力戒形式主义、官僚主义，保证活动的严肃性。严禁以主题党日活动为名组织党员外出旅游、发放各种补贴。学校不能挤占主题党日活动时间，如在规定时间内未能开展的，要另行安排时间“补课”。支委班子要发挥领导作用，党支部书记、支委成员要“唱主角”，学校领导干部要以普通党员身份参加活动，和普通党员坐一起，党员之间要互称“同志”。对搞形式走过场、敷衍了事的党组织，要严肃批评，责令整改;对不负责任、工作不力的党组织负责人，要诫勉谈话。

4、强化示范引领。市委教育工委将高中第一党支部作为主题党日示范党支部，其他党支部要跟着先进学、比照标杆做。校党委每年开展一次“两优一先”(优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织)评选活动，强化精神激励，营造比学赶超的浓厚氛围。

各党支部主题党日活动开展情况及时进行总结，将特色亮点做法形成书面材料，于每季度最后一个月15号前报回党办。
中共运城盐化中学委员会
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